

“合抱之手”汇聚现代化动力

——国际社会高度评价中非合作论坛北京峰会丰硕成果

2024年中非合作论坛北京峰会日前落下帷幕。此次峰会总结了中非友好历史经验,明确中非携手推进现代化的努力方向和实施路径,引领全球南方奋进方向。

峰会通过《关于共筑新时代全天候中非命运共同体的北京宣言》(中非合作论坛—北京行动计划(2025—2027))两份成果文件,凝聚中非双方在携手推进现代化、共筑高水平中非命运共同体等重大问题上的共识,规划中非未来3年高质量合作实施路径,为中非下一步深化合作指明方向。

中非合作论坛会徽“合抱之手”象征团结合作、携手并进,这一寓意充分体现在此次峰会的丰硕成果之中。国际社会高度评价此次峰会,认为中非合作论坛已成为中非人民实现互利共赢、践行和平共处五项原则的重要平台,此次峰会取得的丰硕成果不仅为共同发展的指明方向,规划蓝图,还将为全球南方现代化事业注入强大力量。

“似明灯般引领国际对非合作”

“峰会提出了具有前瞻性的方案,对推动中非下一阶段合作至关重要。”尼日利亚《非洲中国经济》杂志主编伊肯纳·埃梅武在接受新华社记者采访时说,此次峰会意义重大、成果丰富。“中非合作的下一个前沿不仅有基础设施建设,还有发展经验分享,特别是治国理政经验分享,这次峰会将是中非合作的新起点。”

研究非中关系和中国发展政策的

卢旺达国际关系和外交事务专家约瑟夫·穆塔巴注意到,中非携手推进现代化十大伙伴行动中的一项内容是给予中国建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇。他说,中国在帮助非洲商品进入国际市场方面发挥了积极作用,通过商品关税免除等举措,非洲商品出口规模将显著扩大,尤其是在农业和纺织等关键领域。这将促进非洲经济发展,并助力非洲进一步融入全球经济。

非洲的进步是人类进步的应有之意。如何帮助非洲发展,支持非洲自强?许多国际人士从此次峰会中,对中国与非洲的合作之道有了更深入的了解。

沙特利雅得政治和战略研究中心研究员阿卜杜勒·阿齐兹·沙巴尼表示,从“十大合作计划”“八大行动”“九项工程”,再到此次峰会的最新成果,中国向国际社会展示了一条重要经验,那就是对非合作不能推行“一刀切”模式,而是要根据非洲国家的各自特点和具体需求来“量身定制”合作方向、领域和计划。

英国48家集团俱乐部名誉主席斯蒂芬·佩里认为,如今的中非合作模式与过去西方对待非洲的方式有本质区别。

“西方国家是从非洲廉价购买原材料,然后再以高价向非洲出售制成品。而中国不仅支持非洲国家的基础设施建设,还将其从农业向制造业转型的丰富经验传授给非洲国家,助力非洲国家实现经济转型。”

古巴国际政策研究中心研究员、前古巴驻赤道几内亚大使罗多巴尔多·伊萨西·埃雷拉说,此次峰会及其成果再次展现中国在对非交往中秉持真实亲诚理念和正确义利观。这一价值始终贯穿于中国与非洲的关系发展中,中国与非洲的团结合作始终以共赢为核心,“这也是中非合作能似明灯般引领国际对非合作的原因”。

“促进多边主义、助力构建人类命运共同体”

在尼日利亚中国研究中心主任查尔斯·奥努纳伊朱看来,此次峰会将中国与非洲的整体关系提升为新时代全天候命运共同体,是“一个深思熟虑、切合实际、经得起检验的决定”,也是峰会主要成果之一。

“新时代全天候中非命运共同体不

是一个联盟,而是一种以相互尊重、共担责任和为人类发展创造新机遇为基础的伙伴关系。非中同舟共济,增进政治互信,同时构建互利共赢的经济关系。这是非中双方共同承担更多国际责任的一种关系。”奥努纳伊朱说。

从新型伙伴关系,到全面战略合作伙伴关系,再到新时代全天候命运共同体,中非关系水平为何能不断提升?美国《全球策略信息》杂志前驻白宫记者威廉·琼斯认为,中国在与非洲交往过程中坚持和平共处五项原则,从不干涉他国内政,而是致力于帮助这些国家探索适合自身的发展道路,因此赢得非洲国家高度信任。

“中非合作论坛北京峰会不仅巩固了非洲与中国之间的伙伴关系,还使非洲国家的权利得到更大重视。”多次到访中国的阿尔及利亚《独立青年报》新闻主任卡迈勒·曼萨里说,非洲人民曾饱受殖民主义和干涉主义带来的贫困、动荡和暴力。如今,在非中合作过程中,非中双方在相互尊重和彼此信任的基础上展开行动。

此次峰会期间,中非双方在共绘发展蓝图的同时,还就国际形势和全球治

理进行了战略对表。双方一致同意践行真正的多边主义,推进落实三大全球倡议,倡导平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化。

巴西瓦加斯基金会法学教授埃万德罗·卡瓦略认为,这一系列共识表明,中非合作论坛不仅是中国与非洲国家合作的平台,还是促进多边主义、推动构建人类命运共同体的平台。尼日利亚《非洲中国经济》杂志主编埃梅武说:“非中将共同努力,推动构建包容、合作、共赢的全球治理新格局。”

“对于全球南方实现现代化至关重要”

“全球南方国家的社会文化背景各异,经济发展阶段不同,但都有着实现现代化的共同追求。此次峰会通过的行动计划表明,中非加强合作对于全球南方实现现代化至关重要。”马来西亚诺丁汉大学国际关系学者朱莉娅·罗克尼法德说。

中国和非洲作为最大的发展中国家和发展中国家最集中的大陆,占世界总人口的三分之一。没有中非的现代化,就没有世界的现代化。此次峰会既明确了中

非携手推进现代化的目标方向,即实现公正合理、开放共赢、人民至上、多元包容、生态友好、和平安全的现代化,也规划了中非共逐现代化之梦的具体路径。

埃及中国问题专家艾哈迈德·萨拉姆因学习和工作关系已与中国结缘近30年。他高度评价峰会达成的一系列合作共识。“非中在基础设施、经贸领域的合作有助于全球南方国家进一步融入世界经济,双方在光伏、水电、风能等可再生能源和人工智能等领域的合作将加快全球南方国家工业和技术现代化步伐。”

在泰国曼谷“一带一路”研究中心主任威伦·披差翁帕迪看来,中非合作论坛北京峰会倡导的和平发展、互利共赢理念在造福中非人民的同时,也将推动更多全球南方国家抓住新一轮科技革命和产业变革的历史性机遇,携手加快发展生产力,共同实现现代化。

北京宣言呼吁世界各国同心协力,携手建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界,推动共商、共建、共享的全球治理,践行全人类共同价值,推动构建新型国际关系,共同迈向和平、安全、繁荣、进步的光明前景。

“中非合作论坛北京峰会发出强有力的信号:在一个动荡不安的世界里,我们看到了一条通向繁荣和进步的道路上。”美国《全球策略信息》杂志前驻白宫记者琼斯说,中非领导人在峰会上共同倡导构建人类命运共同体,这一重要理念正在全球南方国家中产生深远影响,将激励各国向着建设一个团结合作、互利共赢的世界不断前进。

新华社记者
(据新华社北京9月9日电)

俄国防部宣布完全控制小城新赫罗迪夫卡

俄军距顿涅茨克战略要地不到20公里

俄罗斯国防部8日宣布,俄军“中部”集群完全控制靠近顿涅茨克地区战略要地红军城(乌称波克罗夫斯克)的小城新赫罗迪夫卡。法新社说,这是俄军近几周在顿涅茨克地区最大进展之一。

新赫罗迪夫卡位于红军城东南方向大约19公里处,在乌克兰危机2022年2月升级前人口约1.4万。控制这座城市意味着俄军打开通往红军城的大门。

据美联社报道,分析乌克兰战场局势的“深层”网站7日晚更新消息,说俄军部队在新赫罗迪夫卡“前进”,并占领了红军城东南

方向的涅韦尔斯克村。

乌克兰武装力量总参谋部8日晚发布战报,称俄乌两军围绕包括新赫罗迪夫卡在内的波克罗夫斯克地区发生激烈争夺,乌军在乌东部地区23次击退俄军攻势,当地战事依旧胶着。

红军城在俄乌冲突升级前人口大约6.1万,是乌克兰煤炭工业中心,更是乌克兰军队在乌东地区的后勤枢纽,多条铁路和公路经过这里。按照美联社和乌克兰媒体的说法,一旦俄方夺取红军城,将切断乌军补给线,可能导致乌军整条防线崩溃。俄军可以从红军

城前出,进逼乌方临时州政府所在地克拉马托尔斯克等其他城市,有助于尽快实现完全控制顿巴斯地区的战略目标。

美军参谋长联席会议主席查尔斯·布朗6日在德国参加“乌克兰防务联络组织”会议后表示,鉴于俄方把波克罗夫斯克地区作为对乌作战主战场之一,美方将与乌方“紧密合作”,协助乌方抵抗俄军攻势,以确保乌方有能力守卫乌东北部和工业地区。

俄罗斯总统普京上周说,乌克兰近期对俄库尔斯克州的跨境突袭并未迟滞俄罗斯在顿涅茨克地区的攻势,乌方这一军事行动反

而导致其境内前线军力不足。

8月初,乌克兰秘密调集大批部队,从东北部苏梅州发动进攻,突入俄罗斯库尔斯克州,宣称占领上千平方公里土地,控制上百个村镇,试图迫使俄方分散兵力,尤其减轻乌方在顿涅茨克地区的压力,并吸引国际关注,争取更多西方援助。然而,两军最近在库尔斯克州陷入对峙,俄军在顿涅茨克的攻势继续取得进展。

德国总理朔尔茨8日接受德国电视二台采访时表示,是时候就如何加快结束俄乌冲突进行讨论。王逸君(新华社供本报专稿)

叙利亚媒体:

以空袭叙中部致14死43伤

新华社大马士革9月9日电(记者冀泽 程帅朋)据叙利亚通讯社9日报道,以色列8日夜间对叙利亚多地的空袭已造成14人死亡、43人受伤。

报道援引叙中部哈马省迈斯亚夫地区当地医院负责人的话说,袭击已造成14人死亡、43人受伤,其中6人伤势严重。

据叙利亚军方当天早些时候发表的声明,当地时间8日23时20分左右,以色列从黎巴嫩西北部方向对叙中部地区多处军事地点发动空袭,造成3人死亡、15人受伤,另有一些财产损失。另据叙利亚通讯社此前报道,袭击还造成当地一条公路严重受损,一处区域发生火灾。

2011年叙利亚内战爆发后,以军多次以打击伊朗军事设施为由空袭叙境内目标。叙利亚和伊朗政府均否认伊朗在叙有驻军。去年10月新一轮巴以冲突爆发后,以色列对叙境内目标的袭击更加频繁。

日本发现1300年前九九乘法表

新华社东京9月9日电(记者钱铮)日本奈良文化财研究所日前宣布,对此前在奈良县一处遗址出土的写着九九乘法口诀的木简进行研究,其内容可能是1300多年前的官吏用于征税计算等方面的九九乘法表。

根据研究所发布的《奈良文化财研究所纪要2024》,这根木简于2001年从“藤原京”遗址位于奈良县橿原市境内的部分出土。藤原京是日本飞鸟时代(公元592年至710年)的都城之一,位于今天奈良县的橿原市和明日香村交界地带。

此前,因为研究人员未找到这根木简上乘法口诀的排列规律,推测它是古人练习乘法时写下的。在本次研究中,考古人员借助最新红外观测设备辨认了木简上的字迹,木简右上角写着“九九八十一”,考古人员判断“九九八十一”下方很可能是“四九三十六”,再下方是“六八四十八”。这样就出现了规律,考古人员认为这个九九乘法表是从数字9的乘法口诀开始,按照乘数和被乘数均递减的规律从右向左书写,并按照每横排5条口诀、每纵列8条口诀的方式排列。

据介绍,与写有九九乘法表的木简一同出土的还有约1.28万根木简,很多木简上的内容涉及官吏评价等。因为出土地点被认为是当时的“卫门府”,也就是宫城门卫人员所属官衙,所以考古人员推测,木简上的九九乘法表被当时的官吏用于计算出勤天数、征税等。

伊拉克防长称可能在几天内签署协议

美国为首联军将在两年内撤出

伊拉克国防部长阿巴西8日说,伊拉克与美国已就美国主导的多国联合国部队分批撤离伊拉克达成一致,暂未正式签署协议。

阿巴西当天接受沙特阿拉伯新闻电视台采访时说,多国联军将在2025年9月前从伊拉克首都巴格达及其他中央政府管辖地区的军事基地撤离,驻扎在伊拉克北部库尔德自治区的部队将在2026年9月前撤离。

阿巴西说,多国联军部队撤离分两个阶段,“我们可能在今后几天内签署协议”。他补充说,美国国防部长奥斯汀曾在一次会议中提出“两年不够”完成撤离,“他提议多加一年,我方拒绝”。

路透社6日援引伊拉克总理外交事务顾问阿拉丁的说法报道,伊方与美国就多国联军撤离的技术性谈判已经结束。“当下,伊拉克与这一多国联合阵线的关系即将要过渡到新阶段,新阶段将专注于(发展)军事、安全、经济和文化领域的双边关系”。

多名知情人士告诉路透社记者,按照最初安排,数周前就准备正式宣布多国联军将撤离伊拉克的消息,但因巴以冲突持续导致中东地区局势紧张、撤军协议一些细节仍待确认等原因推迟宣布,预期本月内会宣布正式签署协议。

路透社又援引美方官员的说法报道,美伊双方寻求建立一种新的“顾问关系”,有可能在正式撤军后仍在伊拉克境内保留一定数量的美军。

美国国务院发言人和一名国防部官员说,美国总统拜登和苏达尼在4月发表的一份联合声明中确认,双方将评估多种因素以确定驻伊多国联军何时及如何结束任务。

2014年以来,极端组织“伊斯兰国”一度占领伊拉克、叙利亚大片土地。美国同年以打击“伊斯兰国”为由组建驻伊多国联军。2017年12月,伊拉克政府宣布取得打击“伊斯兰国”的胜利。2019年3月,“伊斯兰国”在叙利亚最后一个重要据点被收复。

美国眼下在伊拉克驻军仍有大约2500人。虽然伊拉克境内仍有一些“伊斯兰国”残余势力伺机发动袭击,伊拉克政府认为不再构成重大威胁,伊安全部队有能力应对。

包雪琳(新华社供本报专稿)



美国加州南部山火迅速蔓延

美国加利福尼亚州林业和消防局8日上午通报称,“莱恩”山火在该州南部迅速蔓延,过火面积已达70.65平方公里。

图为9月8日在美国加州门托尼拍摄的山火产生的烟雾。

新华社发

比利时人对华夫饼的爱 既深沉又执着

地球村即景

■本报记者 沈钦韩

漫步在欧洲大街小巷,面包房飘出的浓郁华夫饼香味足以令疲乏的旅客胃口大开。华夫饼被认为是世界上最古老的甜点之一,其表面通常涂有糖浆、果酱,甜腻酥脆,不仅可以作为闲时的零嘴儿,亦可作为主食果腹。

经过历史的沉淀,华夫饼已经成为政治和文化的重要载体,甚至诞生了与华夫饼有关的政治术语,并成为致敬传统和表达创新的象征。尤其是在比利时,华夫饼被视为国民美食,内敛低调的比利时人对华夫饼的爱,既深沉又执着。

绵延上千年 风靡欧罗巴

关于华夫饼的起源有多种说法。有文献称,华夫饼的历史可以追溯到古希腊时期;但是意大利学者乔治·弗兰切蒂在《与古罗马人共进晚餐》中写道,华夫饼起源于古罗马,它的前身是当时流行的一种酥脆甜饼干,两者口感近似,均以谷物为基础。最初,这种脆饼由放在两块铁板之间的面糊烘烤而成,如今则是将面糊发酵后倒入上下两面呈凹凸格子状的烤盘烤制而成,两者有异曲同工之妙。

后来,随着中世纪烹饪技术的发展,烘焙师能够在脆饼表面打出格子图案,使其更接近于如今的华夫饼,其中“低地国家”比利时和荷兰对华夫饼的演变影响最为深远,发明了许多至今仍很受欢迎的华夫饼样式。

但是在口感上,直到18世纪,华夫饼吃起来仍然没有甜味。因为当时糖价昂贵,华夫饼



并未添加糖分。后来美洲的蔗糖被大规模开发并运到欧洲,华夫饼开始添上“灵魂配料”糖浆。在欧洲多国,华夫饼口味形状不尽相同。德国人喜爱咖啡味的华夫饼,法国工匠则烹制出带有丁香、葡萄酒和柠檬皮香气的华夫饼。在比利时,华夫饼更是被视为国民美食,对比利时人而言,华夫饼就如同法式长棍在法国人生活中一样不可或缺。

记者在比利时生活时,但凡走在任何一条巷子,都可以看到华夫饼店的身影,各家门店的华夫饼颜色斑斓,口味繁多,从草莓、香蕉,再到冰淇淋,一应俱全。店内软乎乎、华夫饼散发着浓郁的香草、桂皮气息,散落在表面的草莓和榛子酱,倍增香甜。再往表面浇上一层薄薄的

焦糖,实在令人垂涎欲滴!

比利时华夫饼之所以与众不同,秘密配方在于该国特有的珍珠糖。该国美食作家伊瑟文曾写道:“比利时的华夫饼食谱比其他任何国家都要多”。在比利时华夫饼饼图中,最重要的莫过于列日华夫饼和布鲁塞尔华夫饼。前者近似圆形,口感较甜;后者常呈长方形,使用更多酵母和较少糖分,较为松脆,较深的网格常会盛放冰淇淋或巧克力酱。关于两种华夫饼哪个更好吃,长久以来为不同食客所争论。

与政治融合 为艺术添彩

在古罗马,华夫饼的前身小脆饼往往出现在

寺庙和礼拜场所附近,会在用餐结束时供应,是宴会仪式中非常重要的部分。这种小脆饼也是古罗马诗歌世界中的重要文化符号。古罗马作家卢西利乌斯写道,他“喜欢独自沉迷于”这种小脆饼,另一著名诗人贺拉斯曾在诗歌中写道,为了鼓励孩子们学习,老师通常会将它作为奖励。此外,这种小脆饼还普遍出现在普劳图斯、塞涅卡等艺术家的作品中。

在中世纪的欧洲,华夫饼还没有经典网格状,主要呈现的是《圣经》场景和其他宗教图案,还会融入一些家族徽章、风景和其他创意装饰。到了中世纪晚期和文艺复兴时期,华夫饼作为街头食品在欧洲流行起来。《木偶奇遇记》的主角皮诺曹说:“我想要一书架的水果蜜饯,还有蛋糕、杏仁饼干和配上奶油的华夫饼。”

比利时人甚至还创造出了“华夫饼铁板政治”(Waffle-iron politics)这一术语。在这个多语种的国家,南部瓦隆大区说法语,北部弗拉芒大区说荷兰语,内部构成复杂,时有裂痕和矛盾。为了实现预算的平衡,政府每次在瓦隆大区的项目上花一欧元,也会相应地在弗拉芒大区花同样的钱。这种追求平衡的方式就像对称的华夫饼铁板,“华夫饼铁板政治”由此产生,它象征着在比利时南北之间追求平衡和统一。

如今,华夫饼更是比利时的文化标签。前往比利时的游客将华夫饼店作为打卡的必选项。社交网络分享的诱人美食照片,更是推动了比利时华夫饼在全球的流行。人们可以在全球各地找到比利时华夫饼店。放眼整个欧洲,华夫饼已经成为一个温馨美好的生活符号,一种简单朴实的气质精神。从艺术的角度来看,华夫饼也带来了有趣的视觉挑战。几何图案、糖浆、水果……这些元素为艺术设计提供了更加鲜活的灵感和思路。